
Zwei gleichseitige Dreiecke im Rechteck

Gegeben sei das Rechteck �ABCD mit der Grundseite AB = 2 · a. Dem Rechteck sind zwei
gleichseitige Dreiecke ∆AEF und ∆EBG einbeschrieben. Die Diagonale BD schneidet die Drei-
eckseiten in den Punkten M , N und P .
Wie lang sind die eingezeichneten Strecken q, r, s und t in Abhängigkeit von a.
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Die Seite b des Rechtecks entspricht der Höhe des gleichseitigen Dreiecks, somit ist b = a
2 ·
√

3.
Mit dem zweiten Teil des Strahlensatzes entsteht 2·a

b = a1
hP

.

Dann ist a1 = 2·a
a
2
·
√
3
· hP , a1 = 4

3 ·
√

3 · hP ...(1).

Im ∆EHP gilt tan (60◦) = hP
a2

, a2 = 1
3 ·
√

3 · hP ...(2).

(1)+(2) a1 + a2 = a, a = 5
3 ·
√

3 · hP ...(3).
Der Satz des Pythagoras liefert a21 + h2P = t2,

mit (1) 16
3 · h

2
P + h2P = t2, hP =

√
3
19 · t ...(4).

(4) in (3) a = 5
3 ·
√

3 ·
√

3
19 · t, a = 5

19 ·
√

19 · t,
t = 1

5 ·
√

19 · a ...(5).

Mit dem zweiten Teil des Strahlensatzes entsteht wiederum 2·a
b = a+a3

hN
.



Dann ist a3 + a = 2·a
a
2
·
√
3
· hN , a3 + a = 4

3 ·
√

3 · hN ...(6).

Im ∆IEN gilt tan (60◦) = hN
a3

, a3 = 1
3 ·
√

3 · hN ...(7).

(7) in (6) a =
√

3 · hN hN = 1
3 ·
√

3 · a ...(8).

Im ∆IBN gilt (a3 + a)2 + h2N = (s + t)2,

mit (6) 19
3 · h

2
N = (s + t)2, s =

√
19
3 · hN − t,

mit (8) und (5) s =
√

19
3 ·

1
3 ·
√

3·a− 1
5 ·
√

19·a, s = 2
15 ·
√

19 · a ...(9).

Der zweite Teil des Strahlensatzes liefert 2·a
b = a+a3+a4

hM
.

Dann ist a4 + a3 + a = 2·a
a
2
·
√
3
· hM , a4 = 4

3 ·
√

3 · hM − a3 − a ...(10).

Im ∆AJM gilt tan (60◦) = hM
a5

, a5 = 1
3 ·
√

3 · hM ...(11).

(10)+(11) a4 + a5 = a− a3, a− a3 = 5
3 ·
√

3 ·hM − a3− a,

hM = 2
5 ·
√

3 · a ...(12).

Im ∆JBM gilt (a4 + a3 + a)2 + h2M = (s + t + r)2,

mit (10) 19
3 · h

2
M = (r + s + t)2, r =

√
19
3 · hM − t− s,

mit (12), (5) und (9) r =
√

19
3 ·

2
5 ·
√

3 · a− 1
5 ·
√

19 · a− 2
15 ·
√

19 · a,

r =
(
2
5 −

1
5 −

2
15

)
·
√

19 · a, r = 1
15 ·
√

19 · a ...(13).

Die Diagonale d = BD kann mit dem Satz von Pythagoras berechnet werden, es ist

d2 = (2 · a)2 + b2, d = 1
2 ·
√

19 · a.
Die Strecke q ist dann q = d− r − s− t,

q = 1
2 ·
√

19 · a− 1
15 ·
√

19 · a− 2
15 ·
√

19 · a− 1
5 ·
√

19 · a,

q =
(
1
2 −

2
5

)
·
√

19 · a, q = 1
10 ·
√

19 · a.

Die Strecke s ist doppelt so lang wie r, weiterhin ist t = r + s.
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